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1. Úvod 
Knihovna má za sebou druhý rok v tzv. covidové době, který nebyl pro nikoho lehký, 

zejména s ohledem na různě se měnící nařízení vlády a zvýšenou nemocnost. To samozřejmě 
velmi výrazně ovlivnilo činnost knihovny: jednak probíhala různá omezení provozu a zároveň 
bylo nutné upravit možnosti poskytování služeb knihovny. 

Různá vládní nařízení ve smyslu bezkontaktního výdeje, byť trval jen pár týdnů či výrazné 
omezení služeb vedly k zamyšlení, jak některé inovace zachovat případně do budoucna, nebo 
k nastolení otázky, co by se mohlo změnit? Kromě pokusu o krkolomný bezkontaktní výdej, 
který fungoval na základě telefonické domluvy a následného vyzvednutí knihy ze šatní skříňky, 
aniž by se knihovník a čtenář potkali, jsme od 1. 2. 2021 ještě zavedli odkládací schránky na 
knihy u vrátnice. Nejedná se o standardní knihobox nebo samoobslužné vracení, k tomuto účelu 
posloužily dvě poštovní schránky primárně určené na balíky. Rozhodli jsme se pro ně z důvodu 
rychlé instalace a minimálních nákladů. Pro samotné knihy to není ideální způsob předání, ale 
k výrazné devastaci nedocházelo. Proto jsme se rozhodli i po ukončení restrikcí tyto schránky 
ponechat, byť jsou využívány již jen minimálně.  

I přes různé uzavírky pracovníci knihovny intenzivně pokračovali v retrokatalogizaci a od 
začátku roku pracovali podle pokynů Ústřední knihovny na čištění knihovního programu Aleph 
kvůli přechodu na systém Alma v srpnu 2021. Příprava spočívala především v čištění dat a 
jejich úpravě pro hladký import. Z tohoto důvodu bylo nutné i přehodnotit postup při revizi 
výpůjček a zaměřit se na starší výpůjčky – ty prioritně zrevidovat nebo vyhodnotit jako ztrátu. 
Dále pokračovala retrokatalogizace, vedle signatury A se započalo se staršími vyvázanými 
časopisy. 
Na podzim proběhla již potřetí sbírka ke Dni veteránů, kterou pořádá nezisková organizace Post 
Bellum. 

 
2. Fond 
Knihovní fond ke dni 31. 12. 2021 obsahoval 182 678 evidovaných knihovních jednotek. 

Roční inventovaný přírůstek činil 2 864 svazků, z toho 2 066 knih, 536 e-knih a 262 vázaných 
časopisů. Odepsáno bylo 67 jednotek – disertačních prací, které byly předány Archivu UK. 
Celkem bylo předáno do Archivu UK 1 452 kvalifikačních prací (989 diplomových prací, 368 
rigorózních prací, 69 disertačních prací a 26 kandidátských prací z let 1961–1993. 
V rámci retrokatalogizace bylo zpracováno 8 438 knihovních jednotek, dále 41 kvalifikačních 
prací a přes 600 článků a statí. K 31. 12. 2021 elektronický katalog obsahoval 104 758 
knihovních jednotek (bez e-knih, které se přechodem na Almu přestaly katalogizovat). 



 
 

 
 
Uživatelům bylo k dispozici 180 titulů periodik zajištěných knihovnou (nezahrnuje 

periodika v různých databázích). Z toho 71 titulů pouze v tištěné formě, pouze v elektronické 
formě 5 titulů a 104 titulů si mohli uživatelé číst v obou variantách. 

 
Elektronické informační zdroje zajišťované knihovnou zahrnují databáze, e-knihy a 

digitální knihovny. Knihovna zpřístupňuje pro své uživatele tyto databáze: Beck-online CZ, 
Beck DE, Heinonline a Legal Source, a dvě encyklopedie IEL Religion, Max Planck 
Encyclopedia of Public International Law. Nově byly prostřednictvím grantů zajištěny databáze 
Kluwer Competention Law a Kluwer Arbitration. Právní systémy ASPI, Codexis a další jsou 
zajišťovány fakultou. V roce 2021 byly zakoupeny kolekce e-knih Oxford Handbook Online 
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Law 2021 a od vydavatelství Edward Elgar kolekce Law 2021 a 2017, Social Studies 2021 a 
2018. Tyto kolekce byly doplněny výběrem 15 německých e-knih od vydavatelství Duncker & 
Humblot. Dále bylo online formou k dispozici 46 vybraných titulů z vydavatelství a 
nakladatelství Aleš Čeněk na portálu Levná knihovna. 

 
Další novinkou bylo zpřístupnění denního tisku prostřednictvím platformy PressReader, 

tento přístup je z větší části dotován z programu VISK8, do kterého se knihovna přihlásila.  
 
Od druhé poloviny roku se dle digitalizačního plánu přistoupilo k digitalizaci autorsky 

volných právnických učebnic. Přes počáteční problémy s propojením stávajícího 
digitalizačního systému ProArc s novým knihovním systémem Alma se podařilo zdigitalizovat 
a popsat 66 knih, což činí 8 819 stran. Učebnice budou postupně zveřejňovány v digitální 
knihovně Kramerius Univerzity Karlovy ve speciální sbírce učebnice (Právnická fakulta). 

 
Koncem roku byly zrestaurovány 2 staré tisky (konvolut sig. EE35a Richter-Spiegel, 

1681–1690 a Sig. vEE204 Corpus iuris canonici continens, 1671), včetně odkyselení. Dále 
proběhl částečný restaurátorský průzkum in situ, při kterém byly provedeny drobné opravy 
vazeb, změřena kyselost a doporučen další postup. 

 
 
 
 

3. Služby čtenářům 
Přes různá omezení na základě vládních nařízení byla knihovna otevřena od února, byť 

v omezených časech a bez možnosti využití studoven. Studovny byly přístupné až od května, 
ale po zbytek roku platilo nařízení o sníženém počtu osob v uzavřených prostorách.  

 
V roce 2021 byla knihovna dostupná pouze 194 dnů (1 240 hodin). Počet jednotlivých 

návštěv uživatelů v prostorách knihovny byl přibližně 30 000. Turnikety, které poskytovaly 
statistiky průchodů, nebyly ve sledovaném roce plně funkční a od září byly nahrazeny 
počitadlem v kameře.  

 
Uživatelé uskutečnili 40 098 absenčních výpůjček včetně prolongací a přibližně 47 336 

prezenčních výpůjček. Knihovna v druhém pololetí evidovala 1 593 individuálních uživatelů. 
 



Meziknihovní výpůjční službu jsme našim čtenářům zprostředkovali 19× z tuzemských 
knihoven a prostřednictvím Národní knihovny 9× z knihoven zahraničních. Do jiných knihoven 
jsme výpůjčky poskytli 88×.  
 

Pro uživatele bylo vypracováno 18 rešerší (1 395 záznamů). 
 

V září byly zájemcům z Úvodu do studia práva nabídnuty exkurze po knihovně (9 
termínů), kterých využilo 31 studentů. S ohledem na probíhající rekonstrukční práce 
v knihovně další termíny neproběhly.  
 

V prostorách knihovny během roku proběhly 3 výstavy – Marie Terezie, reformátorka; Tak 
vás tu máme bratři! a Vlčí máky, které upozorňovaly na tradiční sbírku pro válečné veterány. 
Koncem roku byla instalována stálá výstava portrétů děkanů z první republiky.  

 
Aktuality čtenářům byly poskytovány prostřednictvím webových stránek knihovny a 

zároveň její facebookové stránky (81 příspěvků). 
 

Využívání elektronických zdrojů zůstalo poměrně stabilní ve srovnání s rokem 2020. 
Prudký nárůst vykázala jen databáze Beck CZ, kdy na základě dat přes EZProxy došlo ke 
zvýšení cca o 40 000 unikátních přístupů.  
Databáze 2018 2019 2020 2021 
BECK CZ (data 
dle EZProxy)  

27745 66743 133998 172178 

Heinonline 3038 4044 4215 4501 
 

Z kolekce e-knihy od nakladatelství Elgar byly nejvyužívanější tyto knihy: Elgar 
Encyclopedia of Environmental Law (254 přístupů), Research Handbook on International 
Taxation (114 přístupů), Research Handbook on the Sociology of Law (105 přístupů) a The EU 
Regulations on the Property Regimes of International Couples (104 přístupů). U ostatních knih 
nebylo nepřesáhnuto 100 přístupů. 
  



 
4. Technické vybavení 
V létě byly odstraněny vstupní turnikety z důvodu časté poruchovosti a možnosti využití 

hlavního vchodu pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace, což bylo ověřeno při 
Dni Paraple dne 11. 11. 2021. 

 
 

Vstupní prostor byl koncem roku vymalován a doplněn křesílky, která nahradila stávající 
poškozené a málo využívané skříňky pod okny. Vznikl tak příjemný prostor k odpočinku. 

 



Hlavní akcí přes léto byla výměna výpůjčního pultu za nový, který je již vybaven 
bezpečnostním sklem a připraven na samoobslužné půjčování knih, což je v plánu ideálně od 
podzimu 2022.  

 
 

 



 
Na podzim také úspěšně proběhla dlouhodobě plánovaná výměna invalidních plošin 

v prostorách Studovny I a v zázemích. Realizovat se ji podařilo během provozu knihovny, kdy 
byl z bezpečnostních důvodů omezen pouze pohyb v prostoru Studovny I na galerii a 
v suterénu. 

 
 

Zatím nefungují tzv. katalogové počítače, vzhledem k jejich staří na nich nelze upravit 
přístup pouze do discovery systému UKAŽ. 
 
5. Personál 

V roce 2021 došlo k personálním změnám na několika postech, bohužel i z důvodu 
nemoci covid-19. Kromě jednoho úmrtí se v jednom případě jednalo o odchod do důchodu a 
v druhém o odchod do jiné knihovny. Všechna uvolněná místa se podařilo obsadit s tím, že 
došlo ke snížení úvazku na digitalizaci. Stále je neobsazené místo druhého katalogizátora. 

 
S ohledem na pandemickou situaci se část navštívených konferencí realizovalo v online 

prostředí (Archivy, knihovny a muzea v digitálním světě, Právní minulost digitálně – online, 
Konference e-infrastruktury CESNET, Konference Elektronické služby knihoven VI.), fyzicky 
zaměstnanci knihovny navštívili Bibliothecu Academicu.  

 



Během roku bylo využito jak online, tak fyzických školení. Personál byl proškolen 
v novém knihovním systému Alma (výpůjční protokol, katalogizace, akvizice) a účastnil se 
vybraných školení (Webinář k databázi Legal Source, Seminář k digitalizaci (nejen) 
pro krajské knihovny X, Seminář SKIP - Trénování paměti, Využití digitální knihovny 
Kramerius pro zpřístupnění děl nedostupných na trhu). 

 
6. Vize 
Pro rok 2022 plánujeme postupovat v retrokatalogizaci, revizi, propagaci Almy, a pokud to 

situace umožní, opět zavést semináře pro uživatele. 
  
  



7. Galerie 
Jedna z forem „výdejních okének“ 

 
 
Rezervace připravené k vyzvednutí 

 


